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Verbale dell’Assemblea generale dei soci della 

Società cooperativa Seminterra – 1. aprile 2023 

 

L’assemblea ha luogo sabato 1. aprile 2023 presso i campi di Seminterra a Gudo, con inizio alle ore 

10:45. 

Prima dell’inizio ufficiale dell’assemblea Lidia Selldorf dà il benvenuto ai presenti e saluta a nome 

dell’amministrazione, fornendo alcune informazioni pratiche relative allo svolgimento della giornata. 

Ringrazia, inoltre, i soci che si occupano dei punti di ritiro, Renzo Cattori per la sua grande 

disponibilità e Lortobio con cui condividiamo gli spazi a Gudo. 

L’assemblea viene seguita da un pranzo condiviso, da una visita della superficie gestita dalla 

cooperativa e da un pomeriggio di lavoro collettivo conviviale. 

 

ORDINE DEL GIORNO: 

1. Nomina del presidente del giorno e di due scrutatori  

2. Approvazione verbale dell’Assemblea 2022 

3. Retrospettiva 2022 e considerazioni dei soci 

4. Presentazione conti 2022 e relativo rapporto dei revisori 

5. Approvazione conti 2022 

6. Programmazione 2023 e suggerimenti dei soci 

7. Aumento generale dei costi e approvazione nuovi prezzi degli abbonamenti 

8. Presentazione e approvazione preventivo 2023 

9. Definizione investimenti e modalità di finanziamento 2023 

10. Modifiche Regolamento 

11. Riconferma/modifiche amministrazione 

12. Nomina revisori per l’anno 2023 

13. Eventuali 
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1. NOMINA DEL PRESIDENTE DEL GIORNO E DI DUE SCRUTATORI 

Viene proposto Silvio Ciullo come presidente del giorno. La nomina viene approvata all’unanimità̀. 

Il presidente del giorno dà lettura dell’ordine del giorno, che viene adottato senza modifiche. Si ricorda 

che sono a disposizione dei soci, sin dalle 9:00, tutti i documenti che verranno discussi nel corso 

dell’assemblea. 

Si propongono come scrutatori Samuel Untherhofer e Martino Avilés che vengono accettati 

all’unanimità̀. 

2. APPROVAZIONE VERBALE DELL’ASSEMBLEA 2022 

Il verbale dell’assemblea 2022, inviato precedentemente ai soci e disponibile sul nostro sito internet, 

viene approvato all’unanimità. 

3. RETROSPETTIVA 2022 E CONSIDERAZIONI DEI SOCI 

Nel 2022 sono stati attivati 102 abbonamenti (2021: 97); nel corso del rinnovo degli abbonamenti 

per il 2023 vengono disdetti 24 abbonamenti e finora ne sono stati confermati 7 nuovi. 

Al 1. aprile 2023 la cooperativa conta quindi 85 soci con abbonamento e 144 soci sostenitori, per 

un totale di 229 soci (26 marzo 2022: 90 soci con abbonamento e 105 soci sostenitori, per un totale 

di 195 soci). 

 

Dati relativi alla produzione e ai lavori sui campi 

Consegna delle prime cassette a partire da metà gennaio (inaugurato il sistema di consegne 

invernali mensili fino a metà aprile, poi ritmo settimanale fino a metà dicembre). 

Nel corso dell’anno abbiamo prodotto e consegnato mediamente un’ottantina di cassette a 

settimana. 

È stato mantenuto uno stipendio complessivo del 100% suddiviso su tre persone, ma con un 

congedo maternità (integrato stage di Isabella Fossati per tre mesi al 60% e altri tre mesi Mischa 

Heubi al 20%; quest’anno stage di Nadia Gola al 60% da marzo a settembre).  

Nel 2022 sono state realizzate 322 mezze giornate equivalenti a 1’127 ore (325 mezze giornate nel 

2021). Da aggiungere al contributo di amiche e amici non soci/non abbonati. Viene ribadita 

l’importanza di tale contributo al fine di raggiungere gli obiettivi a livello di produzione e di preservare 

la base volontaria e partecipativa sulla quale si fonda questo progetto. 

Son stati riparati e adattati i due tunnel grazie al fabbro Nicola Colombo e a Ivan Pasini. I tunnel 

hanno retto bene durante l’inverno. 

Primavera: creazione e inaugurazione della nuova zona lavaggio più funzionale per la preparazione 

delle cassette. 

Estate: installazione di un nuovo sistema di irrigazione. In luglio (periodo di canicola) è stato 

organizzato un terzo turno di lavoro serale. Da valutare la possibilità di riproporre i turni serali. 

Produzione di farro su superficie inferiore rispetto al 2021. Rispetto ad altri produttori della zona, che 

hanno perso tutto o quasi a causa della grandine, il nostro raccolto è stato salvato. 

Produzione tutto sommato positiva con buona diversificazione di ortaggi, erbe aromatiche, fiori e 

bacche. Primavera: prevalenza di ortaggi a foglia. Estate: melanzane e peperoni con produzione 

molto buona, pomodori relativamente buona (sempre una quindicina di varietà), ma solo in tunnel 

(fuori una sola aiuola di cherry); quest’anno si vogliono provare due nuove varietà di pomodori più 
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resistenti per l’esterno; le insalate si sono sviluppate bene anche in estate grazie a una buona 

irrigazione. Autunno/inverno bene radicchio, zucche, patate dolci, cavoli cinesi, mentre i cavoli a 

foglia e le verze hanno avuto problemi con l’ernia del cavolo e le arvicole. In ottobre è stato 

consegnato nelle cassette lemongrass ed elicriso, prodotti meno noti ai quali abbiamo dedicato una 

pagina sul nostro sito (come per le zucche). Inverno: il caldo ha permesso uno sviluppo continuo nei 

tunnel di formentino e spinaci. 

 

Produzione e difficoltà 

In generale valutiamo una buona produzione, con alcune differenze stagionali e diversi aspetti sui 

quali potremo migliorare. 

Inverno e primavera particolarmente miti e secchi, poi anche estate molto calda con diverse ondate di 

calore e una prolungata siccità. Primissime piogge a primavera inoltrata (insufficienti), all’inizio 

dell’estate la prima ondata di caldo è stata seguita da temporali e grandine. Fortunatamente la 

grandine ci ha colpiti di striscio provocando solo danni marginali. Alcune piante però hanno sofferto 

più di altre, come i cetrioli e le zucchine. A causa della penuria di precipitazioni molta energia e tempo 

sono stati dedicati a bagnare le singole aiuole (semine e trapianti in particolare). Ne risulta una 

superficie messa in produzione parzialmente ridotta.  

Nuovo sistema di irrigazione per il momento alimentato da generatore (la parcella non è 

collegata né alla rete elettrica né a quella idrica). 

Arvicole: aumento della presenza soprattutto da fine luglio, con importanti danni ai radicchi, ai 

cavoli e alle zucche. Successivamente gli attacchi e i danni si sono estesi sempre più anche ad 

arbusti, bacche, rabarbaro (scomparso) e piante da frutta. 

Ernia del cavolo e altre malattie tipiche delle brassicacee hanno causato parecchie perdite e una 

diminuzione della produzione. 

Danni causati dai caprioli in primavera (da marzo, soprattutto arbusti nella siepe) e dai cervi ad inizio 

giugno (barbabietole, poi fagioli rampicanti e ciliegi a basso fusto non protetti tra le bacche). Si sta 

portando avanti una riflessione su come gestire la presenza degli ungulati. Purtroppo sarà 

necessario costruire una recinzione, attualmente la preparazione della domanda di costruzione è 

in corso. 

Giornate estive con poche presenze e scarso aiuto sui campi, in concomitanza con il picco di 

lavoro di maggio-giugno-luglio (trapianti per la produzione estiva e per quella autunnale-invernale). La 

mancanza di tempo e di forze ci ha obbligati ad acquistare numerose piantine presso il produttore 

Jud con un certo aumento dei costi. Ribadiamo quindi l‘importanza dell‘aiuto dei soci, soprattutto 

in questi periodi estivi. 

Aumento generale dei costi: benzina/diesel, materiali e attrezzi di lavoro, portale ACP Admin (da 

600 a 800 CHF), Mailchimp per newsletter da gratis a pagamento (200 CHF/anno). Questi maggiori 

costi rendono necessario l‘aumento del costo degli abbonamenti. 

Punti di ritiro: regolarmente nei punti di ritiro rimangono delle cassette non ritirate che a volte 

vengono sprecate. Invitiamo i soci con abbonamento a ritirare in orario le cassette o a segnalare per 

tempo eventuali assenze. 

 

Biodiversità 

Ampliamento delle aree e delle strutture a favore della biodiversità: creato un grande hotel per 

insetti nell’area delle bacche (finanziato da WWF/Alleanza Territorio e Biodiversità) grazie al 

falegname Rolando Picchetti, al quale sono state aggiunte cassette nido per passeri, e piantati diversi 

arbusti con bacche di varietà selezionate (nespoli, olivelli spinosi, cornioli e sambuchi). 
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È stato seminato un prato fiorito di 3'000 m2 con il sostegno di BirdLife Svizzera e Ficedula (Progetto 

Giubileo per i 100 anni dalla fondazione di BirdLife Svizzera) a partire da semenza locale recuperata 

e fornita dall’associazione Fiori Selvatici. 

 

Mercati delle piantine ProSpecieRara  

I mercati delle piantine di ProSpecieRara (PSR) hanno avuto luogo sabato 23 aprile presso la sede 

di PSR a San Pietro di Stabio, sabato 30 aprile al Parco Ciani a Lugano e domenica 1. maggio presso 

la ConProBio a Cadenazzo. Prodotto e venduto 6’000-7’000 piantine e generato un’entrata 

importante per la cooperativa. È stato possibile acquistare le nostre piantine PSR anche presso la 

fattoria La Colombera a San Antonino in occasione di ”Caseifici Aperti” (e nelle settimane successive 

di maggio), presso la Scuola Steiner a Minusio nell’ambito della festa per bambini e famiglie 

Giocaverde e in un negozio di paese a Comano. Diverse piantine in esubero sono state donate alla 

Fondazione OTAF e a quella di Fra Martino. 

Quest’anno parteciperemo come sempre ai tre mercati di PSR: sabato 22 aprile a San Pietro di 

Stabio, sabato 29 aprile al Parco Ciani a Lugano e domenica 30 aprile alla ConProBio a 

Cadenazzo. Sabato 6 maggio, inoltre, al mercato Slow Food a Mendrisio e alla Colombera da 

inizio maggio. Stiamo valutando di realizzare un mercato di piantine autunnali/invernali (non 

autoprodotte) in due eventuali date (fine luglio e fine settembre). 

 

Vendita altri prodotti 

Dopo diversi problemi relativi al confezionamento, in primavera è finalmente cominciata la 

distribuzione della nostra spelta biologica. La spelta, in grani, farina semi bianca e integrale è stata 

consegnata in occasione dell’assemblea a chi l’aveva riservata nel corso dell’inverno e ai presenti 

interessati (in totale circa 600 kg di cereali puliti in grani, da una produzione totale di circa 950 kg). 

Abbiamo presentato due novità: le nostre magliette e borse in cotone biologico realizzate per noi da 

PF Serigrafia con il motto di “Hasta la cicoria siempre!”.  

Prodotti elaborati: i nostri tradizionali sali alle erbe e al peperoncino, petali di fiori secchi e tisane 

varie sono stati venduti in diverse occasioni prima di natale.   

 

Investimenti importanti dello scorso anno 

Pompa dell’acqua (negli anni precedenti eravamo allacciati all’azienda agricola vicina della famiglia 

Marcionetti che ha deciso di non rinnovare la collaborazione), operativa con generatore da inizio 

estate.  

Impianto elettrico del rustico e pannelli solari.  

Riparazione tunnel. 

 

Collaborazioni 

Da agosto è attivo il nuovo punto di ritiro presso il negozio biologico camBIOvita a Lamone che 

prende il posto di quello presso Fresh! (cambio di sede). 

Colombera: sempre ottima collaborazione (per es. ora ci hanno prestato tavoli e panche per 

l’assemblea). 

Nuova collaborazione con Afiordigusto/Testedirapa: recuperano alcuni nostri esuberi per fare 

prodotti elaborati (salse, fermentati, sottaceti). 

Collaborazione con tiGusto di Pierre Zanchi, in particolare per la pulizia del farro. 
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Domenica 19 giugno 2022 viene proposto un brunch solidale e sostenibile all’Osteria all’Undici a 

Bellinzona (e poi per altre due domeniche) con verdure e erbe aromatiche del nostro campo. 

Nel corso di tutto l’anno continua la pubblicazione sul nostro sito web di ricette con i nostri ortaggi di 

stagione pensate in particolare da Marina Sposetti, ma anche da altre persone. 

Piantine e verdure in esubero scambiate con attrezzi (seminatrice) conl’azienda agricola di Pascal 

Mayor a Cavigliano. 

In estate per arricchire le nostre cassette abbiamo lanciato un appello per la ricerca di frutti come 

mele, pere, kiwi e cachi in esubero nei giardini di soci e sostenitori. Hanno risposto alcune persone 

che ci hanno portato cachi e mele.  

Allievo dell’Istituto Von Mentlen presente durante l’anno e visita di una classe della scuola media 

di Canobbio. 

Due studenti della HEPIA di Ginevra hanno realizzato uno studio di semestre riguardo la possibilità 

per Seminterra di creare un’azienda agricola (studio in fase di finalizzazione).  

Un altro studente dell’Università di Ginevra ha realizzato la sua tesi di Bachelor in Géographie et 

Environnement (Faculté des sciences de la société) dal titolo “Développement durable et initiatives 

locales - le rapport à l’espace au sein d’une initiative agricole tessinoise”. 

 

Rete 

Ottime collaborazioni con Lortobio, ProSpecieRara, Slow Food, BirdLife Svizzera/Ficedula, 

WWF/Alleanza Territorio e Biodiversità, ProNatura, Naturnetz, Afiordigusto/Testedirapa, PermaSI, 

Giornata Contadina, Associazione REC, Gemmo/Germoglio e altre associazioni ed enti impegnati su 

temi a noi affini. 

In giugno visita della CSA Puraverdura di Zurigo con scambio di esperienze. 

In settembre visita di professori e studenti della Virginia Tech University, California, in 

collaborazione con Slow Food. 

Dopo aver ricevuto il Riconoscimento 2021 da parte di Slow Food Ticino, siamo entrati a far parte 

dei produttori affiliati a questo importante movimento e pertanto i soci di Slow Food hanno la 

possibilità di usare i buoni a loro disposizione per acquistare anche i nostri prodotti. 

Fédération Romande d’Agriculture Contractuelle de Proximité (FRACP – Paniers engagés), 

grazie al fatto di farne parte abbiamo un efficiente sistema di gestione degli abbonati tramite il portale 

ACP Admin. 

Partecipato alla prima Giornata contadina in dicembre alla Colombera con diverse realtà attive sul 

territorio (secondo incontro avvenuto domenica scorsa, 26 marzo, alla Masseria il Gemmo a 

Breganzona).  

 

Eventi / Interventi / Impegno politico 

Sabato 26 marzo ha avuto luogo la prima assemblea generale dei soci presso i nostri campi 

seguita da un pranzo condiviso e un pomeriggio di lavori collettivi. 

Domenica 24 luglio abbiamo preparato un aperitivo in Rivetta Belvedere a Lugano con il collettivo 

LuganoBella con i nostri prodotti (focacce, salse di edamame e verdure). 

Domenica 4 settembre ha avuto luogo un’attività per bambini e ragazzi in collaborazione con 

ProNatura sui micromammiferi presenti sui nostri campi. 

Sabato 10 settembre abbiamo partecipato con uno stand al festival sulla sostenibilità Greenday di 

Bellinzona. 
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In settembre abbiamo partecipato a Monte Carasso al pomeriggio “Nuovi sguardi per un mondo 

sostenibile” organizzato dalle associazioni Comundo e Amca.  

In ottobre abbiamo collaborato alla Sagra del peperoncino rebelde del Molino a Lugano fornendo i 

nostri peperoncini. 

In ottobre siamo stati impegnati in una riunione di due giorni presso i monti di Ces (sopra 

Chironico) per fare il punto sulla stagione trascorsa e per iniziare a pianificare le attività per il 2023.  

In novembre abbiamo partecipato alla prima serata sulla Sovranità alimentare al Maglio del 

Malcantone ad Aranno con Lea Ferrari (deputata in Gran Consiglio), Gabriele Bianchi (BioTicino) e 

Sofia Cereghetti (specialista in cambiamenti climatici). Dopo la votazione popolare in Ticino nel 2021 

che ha inserito il principio di sovranità alimentare nella Costituzione cantonale, ci si è interrogati con 

altre realtà per capire come mettere a frutto e concretizzare l’importante conquista agricola, sociale e 

ambientale che da poco ha ottenuto la garanzia federale ed è quindi a tutti gli effetti una pionieristica 

e avveniristica opportunità a sud delle Alpi. Abbiamo partecipato al lancio di quattro serate “Dalla 

costituzione alla terra” nei primi mesi del 2023 (gennaio a Mendrisio, febbraio a Locarno, marzo a 

Bellinzona e l’ultima serata sarà a Lugano giovedì 27 aprile).  

In dicembre abbiamo partecipato a due mercatini di Natale: a Villa Saroli (presso i2a) a Lugano e al 

mercatino comunale a Comano.  

Nel 2023 prevediamo una presa di posizione e un sostegno a favore del controprogetto 

sull’Iniziativa delle Alpi. 

 

Pubblicazioni & media  

Anno tranquillo sul fronte delle interviste e delle pubblicazioni sui media. Seminterra ha comunque 

avuto una presenza attenta e costante sui media. 

In novembre è stato pubblicato il libro “Pancia mia fatti capanna – Il libro a km 0 ticinese” di Luca 

Crivelli e Tom Alemanno. A Seminterra sono dedicate alcune pagine con fotografie. In occasione di 

una presentazione a Cureglia abbiamo preparato focaccia di spelta con salse varie a base di verdure 

e peperoncini, tutto di nostra produzione. 

Comunicazione web: newsletter con 1’239 contatti (2021: quasi 1’200), Facebook con una pagina 

che conta 1'782 follower (2021: 244 iscritti) e Instagram con 1'772 follower (2021: 1’065). È a 

disposizione di soci e simpatizzanti un gruppo WhatsApp di coordinamento “Seminterra all’orto” con 

un centinaio di partecipanti. 

Vorremmo forse implementare una nuova modalità di comunicazione con i soci con abbonamento 

per informazioni urgenti via WhatsApp (per es. annullamento consegne per maltempo ecc.): chi è 

interessato potrà dare il proprio numero (seguirà newsletter). 

4. PRESENTAZIONE CONTI 2022 E RELATIVO RAPPORTO DEI REVISORI 

Il presidente del giorno, su indicazione del nostro contabile Fabio Rüttimann (assente), espone i conti 

che presentano un utile netto di CHF 261.95. Viene proposto di riportare l’utile. La proposta viene 

accettata all’unanimità̀. 

I revisori Olivia Lepori e Mischa Heubi confermano di aver visionato e verificato la contabilità̀ e 

consigliano ai soci di approvare i conti. 

5. APPROVAZIONE CONTI 2022 

La contabilità̀ viene approvata all’unanimità̀. 
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6. PROGRAMMAZIONE 2023 E SUGGERIMENTI DEI SOCI 

Vorremmo poter contare su un aumento di un 20% di percentuale lavorativa, per arrivare quindi a un 

120% di salario. Necessario un aumento di circa 25-30 abbonamenti. Occorre quindi una nuova 

campagna soci! La nuova percentuale lavorativa si rende necessaria anche per la mancanza di 

lavoro volontario, per compensare il naturale calo di abbonamenti annuale, per le condizioni meteo 

avverse, per la mancanza di acqua e per i tanti progetti “non commerciali” che seguiamo. Si chiede un 

passaparola dei soci con coinvolgimento di amici, vicini e parenti. Poi newsletter e post 

sponsorizzati su FB. Attivazione dopo i mercati PSR (da maggio). Si presenta anche la possibilità di 

fare donazioni, per es. per sostenere progetti specifici come a favore della biodiversità o per 

l’impianto fotovoltaico. 

Installazione dell’impianto fotovoltaico e autonomia energetica per il sistema d’irrigazione. 

Recinzione contro cervi e caprioli idealmente entro l’autunno (domanda di costruzione nei prossimi 

mesi). 

Corso di base in permacultura (PDC 72 ore) con PermaSI, un modulo sarà realizzato presso i 

nostri campi durante la settimana di pasqua. 

Giornate di lavoro per aziende e gruppi (due attività previste, probabilmente una terza), si riflette su 

come gestire la cosa.  

Scuola speciale delle commerciali di Bellinzona, Croce Rossa con minori non accompagnati 

richiedenti l’asilo o rifugiati: portare avanti la riflessione per valorizzare il nostro ruolo sociale. 

Nuova collaborazione con Vini Chiericati per degli aperitivi presso la loro cantina durante l’estate. 

Si propone l’adesione a Uniterre per rafforzare le relazioni con quanto succede Oltralpe e poi a 

livello globale con Via Campesina. 

7. AUMENTO GENERALE DEI COSTI E APPROVAZIONE NUOVI PREZZI DEGLI 

ABBONAMENTI 

L‘assemblea approva all‘unanimità l‘aumento dei costi secondo la proposta dell'amministrazione. 

8. PRESENTAZIONE E APPROVAZIONE PREVENTIVO 2023 

Silvio Ciullo presenta il preventivo per il 2023 elaborato da un gruppo di lavoro che comprende tutti gli 

attuali membri dell’amministrazione e che è stato coordinato dal nostro contabile Fabio Rüttimann. 

Il preventivo e il piano finanziario proposti vengono accettati all’unanimità̀ dall’assemblea. 

9. DEFINIZIONE INVESTIMENTI E MODALITÀ DI FINANZIAMENTO 2023 

Vengono definite le modalità di finanziamento degli investimenti previsti per il 2023. Si segnala in 

particolare che gli investimenti verranno fatti man mano a seconda della disponibilità di capitale. 

10. MODIFICHE REGOLAMENTO 

Non ci sono modifiche nel regolamento. 
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11. RICONFERMA/MODIFICHE AMMINISTRAZIONE 

L’amministrazione 2022 era composta da: Eric Vimercati, Lidia Selldorf, Zeno Boila, Davide Vismara e 

Silvio Ciullo e viene riconfermata anche per l’anno 2023. 

Si ricorda la possibilità per tutti i soci di far parte del gruppo di lavoro allargato che sostiene 

l’amministrazione nella gestione quotidiana delle attività della cooperativa. 

12. NOMINA REVISORI PER L’ANNO 2023 

Si propongono Olivia Lepori e Ornella Bondolfi che vengono accettate all’unanimità. 

13. EVENTUALI 

Alcuni soci ringraziano per il lavoro delle persone che più si occupano del lavoro sui campi. 

Si ragiona sulla possibilità di aprire un punto di ritiro nel Mendrisiotto, ma sarebbe logisticamente 

difficile a meno che non ci fosse il supporto di qualcuno del luogo. 

Viene proposto di vedere un documentario, ma non si ritrova il titolo. 

Viene proposto di realizzare un ricettario annuale con le ricette di Seminterra. 

Si apprezza l‘idea di aprire un secondo gruppo WhatsApp broadcast. 

Si suggerisce di prendere contatto con i ristoranti Bisnona di Contone e Pane Lento a Lugano per gli 

esuberi. 

Si invita a firmare la petizione sugli spazi socioculturali a Lugano. 

Si potrebbe ragionare sul fatto di stipendiare qualcuno che si occupa di gestire i progetti sociali. Si 

solleva l’ipotesi di sondare la possibilità dei programmi occupazionali.  

 

 

L’assemblea termina alle ore 12:45. 

 

 

Gudo, 1. aprile 2023 

 

 

 

Presidente del giorno: Silvio Ciullo    Verbalista: Olmo Cerri 


